
- 1 - 

議会運営委員会会議録 

 

１ 開会日時 令和３年11月19日（金）午後１時30分 

２ 閉会日時 令和３年11月19日（金）午後２時15分 

３ 会議場所 議会委員会室 

４ 出席委員        

       ６番 佐藤  武君   ８番 光成 良充君  １１番 治徳 義明君 

      １３番 金谷 文則君  １４番 松田  勲君  １５番 福木 京子君 

      １７番 下山 哲司君 

      １８番 実盛 祥五議長 

５ 欠席委員 

      な  し 

６ 説明のために出席した者 

      市    長  友實 武則君      副  市  長  前田 正之君 

      教  育  長  土井原康文君      総合政策部長  山本 幸治君 

      総 務 部 長  入矢五和夫君      教 育 次 長  有馬 唯常君 

      総 務 課 長  花谷 晋一君 

７ 事務局職員出席者 

      議会事務局長  元宗 昭二君      副  参  事  野田 順子君 

８ 協議事項 １）令和３年12月第６回赤磐市議会定例会の会期日程及び議会運営について 

       ２）一般質問について 

       ３）予算審査特別委員会について 

       ４）令和３年12月行事予定について 

       ５）その他 

９ 議事内容 別紙のとおり        
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              午後１時30分 開会 

○委員長（治徳義明君） それでは、皆様お疲れさまです。 

 ただいまから議会運営委員会を開会いたします。 

 それでは初めに、議長から挨拶をお願いいたします。 

 実盛議長。 

○議長（実盛祥五君） 皆さん、御苦労さまでございます。 

 慎重審をよろしくお願いいたします。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 それでは、これから協議事項に入ります。 

 協議事項１番目、令和３年12月第６回赤磐市議会定例会の会期日程及び議会運営について。 

 まず、議長から説明をお願いいたします。 

○議長（実盛祥五君） 今回の提出議案の赤磐市一般会計補正予算（第７号）については、初

日に採決をお願いしたいと執行部からの依頼がありました。理由については、この後執行部か

ら説明してもらいますが、提案理由説明の後、委員会付託を省略し、直ちに質疑、討論、採決

を行いたいが、この協議をお願いしたいと思います。よろしくお願いします。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 続いて、執行部から説明をお願いいたします。 

 入矢総務部長。 

○総務部長（入矢五和夫君） 今回の議会で補正予算１件について初日の採決をお願いしたい

と考えております。お願いしたい案件は、一般会計補正予算（第７号）となります。 

 このたび国のほうから子育て世帯に１人につき５万円を年内に支給するということで通知が

ございました。それに対応するための予算として、他の補正予算とは別に計上させていただい

ているものでございます。この事業は、18歳以下の児童、約7,800人を対象に、事務費を合わ

せて約３億9,500万円で全額国庫補助金での対応を見込んでおります。即日議決をいただきま

して、年内の支給に向けて準備を進めたいと考えておりますので、よろしくお願いいたしま

す。 

 以上になります。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 ただいま説明が終わりました。 

 ただいまの説明がありましたとおり、令和３年度赤磐市一般会計補正予算（第７号）につき

ましては委員会付託を省略することで御異議ございませんか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。それでは、そのように決定をさせていただ

きます。 
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 続いて、議会事務局より説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 元宗局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは引き続きまして、令和３年12月第６回赤磐市議会定

例会の会期日程につきまして御説明をさせていただきたいと思います。 

 お手元の資料は１ページでよろしくお願いいたします。令和３年12月第６回赤磐市議会定例

会会期日程表（案）、こちらのほうを御覧いただきたいと思います。 

 本日の議会運営委員会において御決定いただきますが、まず日程第１日、11月26日金曜日午

前10時から議会初日、本会議を議場で開会いたします。 

 会議録署名議員の指名につきましては、９番保田守議員、10番大口浩志議員にお願いいたし

ます。 

 会期の決定につきましては、11月26日から12月23日までの28日間でございます。 

 諸般の報告に続きまして、議案の上程がございます。このたびの議案は、報告案件が１件、

条例案件が１件、予算案件が６件、その他案件が13件で、計21議案でございます。 

 まず、地方自治法第180条の規定による市長の専決処分の報告について、こちらは本会議場

で直ちに質疑を行います。 

 次に、令和３年度赤磐市一般会計補正予算（第７号）、こちらは先ほどお諮りいただきまし

たとおり、本会議場で提案説明の後、直ちに質疑を行い、委員会付託を省略して、討論、採決

を行います。 

 続きまして、赤磐市個人情報保護条例の一部を改正する条例及び岡山県市町村総合事務組合

の共同処理する事務の変更及び岡山県市町村総合事務組合の規約の変更についての２件は、総

務常任委員会に付託予定です。 

 次に、財産の取得について並びに地域活動支援センターさんようの指定管理についてから赤

磐市吉井地区高齢者福祉施設（つつじ荘、あかまつ荘）の指定管理の指定についてまでの３件

並びに令和３年度赤磐市国民健康保険特別会計補正予算（第３号）から令和３年度赤磐市介護

保険特別会計補正予算（第２号）までの３件の計７件は、厚生文教常任委員会に付託予定でご

ざいます。 

 次に、アグリの指定管理者の指定についてから吉井加工直売施設の指定管理者の指定につい

てまでの８件並びに令和３年度赤磐市下水道事業会計補正予算（第１号）の計９件は、産業建

設常任委員会に付託予定でございます。 

 次に、令和３年度赤磐市一般会計補正予算（第８号）につきましては、予算審査特別委員会

へ付託予定でございます。 

 以上が市長から提案されます議案21件でございます。 

 続きまして、予算審査特別委員会の設置につきましては、議長発議の予定でございます。 
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 なお、11月26日から質疑通告の受付開始となります。 

 27日土曜日と28日日曜日は休会です。 

 29日月曜日は予備日です。 

 30日火曜日は午前10時から本会議で、一般質問の初日です。なお、質疑通告の締切りは、こ

の日の17時でございます。 

 12月１日水曜日は午前10時から本会議で、一般質問の２日目です。 

 ２日木曜日は午前10時から本会議で、一般質問の３日目です。 

 別添の一般質問通告表を御覧いただきたいと思います。 

 一般質問は、16名の方から提出がございます。質問者数の割り振りにつきましては、後ほど

御協議をお願いしたいと思います。 

 日程表に戻っていただきまして、３日金曜日は予備日です。 

 ４日土曜日、５日日曜日は休会です。 

 ６日月曜日は午前10時から本会議で、質疑となります。質疑終了後、議案の委員会付託を予

定いたしております。 

 別添に請願陳情文書表をつけておりますので、御確認ください。 

 今回は陳情が１件、請願が２件提出されております。 

 まず、提出日は、11月２日に持参されました。件名は、陳情書です。陳情者は、赤磐市高屋

330番地１、赤磐市建設業協会会長大守上司様です。 

 次に、提出日は、11月15日に持参されました。件名は、小規模企業・中小企業振興条例の制

定を求める請願です。請願者は、赤磐市下市357の７、赤磐商工会会長金谷征正様です。紹介

議員は、下山哲司議員です。付託委員会は、産業建設常任委員会の予定です。 

 次に、提出日は、11月15日に持参されました。件名は、新型コロナ禍による米危機の改善を

求める請願です。請願者は、岡山市東区金岡西町519の２、岡山県南農民連代表者石原博様で

す。紹介議員は、鼻岡美保議員、福木京子議員です。付託委員会は、産業建設常任委員会の予

定でございます。 

 なお、陳情の取扱いにつきましては、申合せ事項によりまして議員の皆様に写しを配付いた

しておりますので、御確認ください。 

 引き続き、会期日程に戻ります。 

 ７日火曜日は予備日です。 

 ８日水曜日は午前10時から産業建設常任委員会です。 

 ９日木曜日は午前10時から総務常任委員会です。 

 10日金曜日は午前10時から厚生文教常任委員会です。 

 なお、それぞれの委員会終了後に予算審査特別委員会のそれぞれの分科会を開会していただ

きます。 
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 11日土曜日、12日日曜日は休会です。 

 13日月曜日は予備日です。 

 14日火曜日から16日木曜日までの３日間は休会です。 

 17日金曜日は予算審査特別委員会です。なお、この日から討論通告の受付開始となります。 

 18日土曜日から22日水曜日までの５日間は休会とし、20日月曜日は予備日です。 

 22日水曜日の17時が討論通告の締切りとなります。 

 23日木曜日午前10時から本会議最終日で、委員長報告の後、質疑、討論、採決を行います。

最後に委員会の閉会中の継続調査及び審査について議決を行いまして、12月議会の日程が終了

の予定でございます。 

 以上が現在予定されております12月議会の会期日程（案）でございます。よろしくお願いい

たします。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 ただいま会期日程（案）の説明が終わりました。 

 ただいまの説明について委員さんから質疑はございませんか。 

○委員（下山哲司君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 下山委員。 

○委員（下山哲司君） 11月26日の吉井ライスセンターの指定管理の指定が入っとんじゃけ

ど、これは６月にしたんじゃけん次も６月じゃないんかな。というんが、６月にした理由の報

告なしに12月というのは結果の報告を受けずにやるということじゃから、これは６月に延期し

てもらわなんだら駄目じゃないかなというふうに思うんですが。 

○委員長（治徳義明君） ただいまの下山委員の質疑に対しまして、どなたが答えていただけ

ますか。 

 ちょっと暫時休憩します。 

              午後１時41分 休憩 

              午後２時２分 再開 

○委員長（治徳義明君） 再開いたします。 

 ただいま下山委員のほうからライスセンターの指定管理の指定についての異議がありまし

た。皆さんの御意見をお聞きしたいんですけども。どなたか。 

○委員（下山哲司君） 順番に、じゃあ。 

○委員長（治徳義明君） 松田委員からお願いします。 

○委員（松田 勲君） いろいろあると思いますが、改善ということもありますが、まず議案

として上がってるわけなんで、しっかり委員会の中で審査していただいて、報告いただければ

いいと思います。 

○委員長（治徳義明君） 佐藤委員。 
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○委員（佐藤 武君） 具体的なその指定管理の期間であるとか、まだ具体的にその議案の中

身を見てませんので、いろいろ下山委員が指摘されるような部分が十分理解できてないんです

けれども、今回は市長のほうから議案、指定管理ということで提案されておりますので、この

提案に従って、疑問な部分があれば質疑なりしていただいて、そこで審査をすればいいと思い

ますので、このままでお願いしたいと思います。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 光成委員。 

○委員（光成良充君） 下山委員のほうが疑義があるということで発言をされておりますけれ

ども、下山委員の疑義につきまして内容が私もはっきり分かっておりません。だから、その部

分につきましては、産業建設常任委員会が所管されておりますので、その話をしっかり聞いて

いただいて委員会の中でしっかり審査をしていただければと思いますので、よろしくお願いい

たします。 

○委員長（治徳義明君） 金谷委員。 

○委員（金谷文則君） 提案権というのがありますから、中の内容については、先ほど佐藤武

委員も言われたようにまだ私もどういう内容かも全く分かりません。このことについてとしか

ありませんので、委員会のほうにもし付託されましたら、そこの中でしっかり慎重審査してい

きたいというふうに思っております。だから、出るものには別にこれはどうのということは申

し上げません。 

○委員長（治徳義明君） 福木副委員長。 

○副委員長（福木京子君） もう執行部が出すということですから、やはり異議があったら本

会議で質疑をされて、委員会で十分審査されたらいいと思います。 

○委員長（治徳義明君） 皆さんの御意見をお聞きしました。皆さんのほうから、提案権で提

案されたことなので委員会もしくは本会議でしっかりとその辺の議論をしてほしいということ

なので、下山委員、御理解いただけますでしょうか。よろしいですか。 

○委員（下山哲司君） 采配しよういうて言よんじゃねんで。 

○委員長（治徳義明君） 分かります。 

○委員（下山哲司君） 出てきたことが整合性がないんじゃないかという、本会議ではそうい

う記録しかねぇんじゃけ。 

○委員長（治徳義明君） 言わんとすることはよく分かるので。 

○委員（下山哲司君） 本会議場になったら、僕が言うたことに対して委員会できちっと審

査、調査せにゃいけんようになるから、そこまでする必要ないじゃろう。ここで、話がつくん

じゃないかと思うたから言うただけで。別に前に６月になっとんじゃから、次が６月になった

って困らんのじゃから、今ここであせって出す必要がないんじゃないかというだけの話。 

僕は、本会議場では言うことはきちっと言いますから、皆さんが困らんように。 
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○委員長（治徳義明君） すみません。そういうことになりましたので、執行部の皆さん、よ

ろしくお願いいたします。 

○委員（下山哲司君） 全く改善できてねえからな。 

○委員長（治徳義明君） そのほかに。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） なければ、続いて協議事項２番目、一般質問について議会事務局か

ら説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 元宗局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 先ほど日程のところでも少し御説明いたしました、一般質問

が今16名の方から出されております。こちらにつきまして割り振りのほうをよろしくお願いい

たします。 

○委員長（治徳義明君） ただいま説明ありましたけども、どなたか。 

 松田委員。 

○委員（松田 勲君） 今回多いんですけど、６、５、５で３日間させていただけたらええん

じゃないかなと思います。 

○委員長（治徳義明君） 今松田委員のほうから３日間を活用して６、５、５の割り振りでや

ってはどうかというふうな御提案ありましたけども、皆様それでよろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 それでは続いて、協議事項３番目、予算審査特別委員会について、今議会の予算審査特別委

員会について議会事務局から説明をお願いいたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 元宗局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、資料のほうは２ページから４ページになります。

そちらのほうを御覧いただきたいと思います。 

 先ほど日程のところで少し触れましたけれども、本会議初日に議長発議でこちらのほうの特

別委員会を設置していただきます。予算審査特別委員会の委員の選出に関しましては、議長を

除いた17名といたしております。委員長、副委員長の互選につきましては、本会議中に暫時休

憩を取っていただいて予算審査特別委員会を開いていただき、お決めいただきたいと思いま

す。なお、委員長につきましては常任の委員長は就任しないことといたしております。 

 その後の流れにつきましては今までどおりで、分科会の設置を行い、審査をしていただくな

ど、特に変更はございませんので、よろしくお願いいたします。 

○委員長（治徳義明君） 説明が終わりました。 
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 委員の皆さんから何か質疑はございますか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。ないようですので、次に行かせていただき

ます。 

 続いて、協議事項４番目、令和３年12月行事予定について、議会事務局長及び執行部から説

明をお願いいたします。 

○議会事務局長（元宗昭二君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 元宗局長。 

○議会事務局長（元宗昭二君） それでは、お手元の資料は５ページとなります。よろしくお

願いいたします。 

 12月定例会につきましては、先ほど説明いたしましたので割愛させていただきまして、12月

２日木曜日でございます。本会議の終了後、広報広聴委員会広報部会。 

 それから、飛んでいただきまして、12月21日になります。13時から和気老人ホーム組合議

会、そして14時から和気北部衛生施設組合議会、15時からは和気・赤磐し尿処理施設一部事務

組合の議会と。 

 そして、12月23日、最終日でございますけども、その本会議終了後に議会運営委員会を開会

していただきたいと現在予定いたしております。 

 以上でございます。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

○総合政策部長（山本幸治君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 山本総合政策部長。 

○総合政策部長（山本幸治君） 右のページでございます。 

 ３日金曜日、和気町役場において、和気・赤磐し尿処理施設一部事務組合、和気北部衛生施

設組合、和気老人ホーム組合の正副管理者会議が順次開催されます。市長が出席いたします。 

 12日日曜日、中央公民館において、人権を考えるつどいを開催します。市長と教育長が出席

いたします。 

 16日木曜日、山陽保健センターにおいて、赤磐市保健衛生関係事業調整会議を開催します。

市長が出席いたします。 

 22日水曜日、市長室において、相手方はあかいわ防災士連絡会でございます、災害時におけ

る防災士の避難所開設運営協力に関する協定締結式を開催します。市長、副市長が出席いたし

ます。 

 24日金曜日、熊山支所において、田原用水組合役員会が開催されます。市長が出席いたしま

す。 

 28日火曜日、赤磐市消防本部において、消防団の年末夜警出発式を開催いたします。市長、
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副市長が出席いたします。 

 以上でございます。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 12月行事予定について説明がありましたが、委員の皆さんから何か質疑はございますか。 

 ありませんね。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ないようですので、続いて協議事項５番目、その他について。 

 まず初めに、議長から説明をお願いいたします。 

○議長（実盛祥五君） 新型コロナウイルスの対策についてですが、岡山県内の感染数は減少

しておりますが、全国の状況からいえば岡山県は発生率がワーストワンの状況ですので、12月

議会はこれまでどおり赤磐市議会における新型コロナウイルス感染対策を基本として継続実施

していきたいと思っております。引き続き感染防止の徹底に努めていただけますようよろしく

お願いいたします。 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。 

 ただいま議長のほうから新型コロナ対策について説明がありましたけど、皆さん何か御意見

ありますか。 

 ありませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） なら、そのように、議長がおっしゃったようにお願いいたします。 

 次に、予算審査の方法についてでございますけれども、11月９日の議運で検討協議した結果

をこの後の全員協議会で私のほうから報告をさせていただきます。ペーパーについては本議会

の流れについてペーパーを落とさせていただいて、協議した内容につきましては、例えば実施

時期であるとか、常任委員会にしたほうがいいんではないかというようなことにつきまして

は、私のほうから口頭で報告をさせていただきたいと思いますので、皆様御了解をお願いしま

す。よろしいでしょうか。協議内容について説明をさせていただきますので、お願いいたしま

す。 

○委員（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） 金谷委員。 

○委員（金谷文則君） この間、前の議運で話があったときに御理解ができなかった議員さん

のほうに委員長のほうから御説明されるということだったんですけど、それは理解していただ

けたんでしょうか。 

○委員長（治徳義明君） 15日に分からないと言われた３名の議員さんのほうへ御説明をさせ

ていただいて、２名の方はおおむね了解ということで、１名の方は課題を上げられて、全ては

了解はあれですけど、することに対してはもう異議はないというふうな話です。課題は御指摘
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はありましたね。そのことについては説明させていただきましたけど、少し御理解もいただけ

なかった部分もあります。ただ、みんなでやるということに対しては御理解いただきました。 

○委員（金谷文則君） 委員長。 

○委員長（治徳義明君） はい。 

○委員（金谷文則君） ありがとうございました。先にそういうことであったという御報告を

いただいとけば質問することもなかったんで。 

○委員長（治徳義明君） すみません。 

○委員（金谷文則君） よろしくお願いします。 

○委員長（治徳義明君） そういうことでございますので、皆さん御理解をお願いいたしま

す。 

 この件はよろしいですね。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） そのほかに委員さんまたは執行部から何かありましたら発言をお願

いします。 

 執行部の方もよろしいですね。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） その他についてはもうないようですので、次に委員会の閉会中の継

続調査及び審査について御確認をお願いしたいと思います。 

 お手元に配付しております資料６ページの表のとおり、議長に対して閉会中の継続調査及び

審査の申出をしたいと思いますが、これでよろしいでしょうか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○委員長（治徳義明君） ありがとうございます。それでは、このように申出をいたします。 

 以上をもちまして議会運営委員会を閉会とします。 

 大変にお疲れさまでした。ありがとうございました。 

              午後２時15分 閉会 


